

ALBINA

Ese de trei ori în septimana: Mercuri-a, Vineri-a și Duminică, când o căia în- trega, când numai diumetate, adică după momentul impregiarilor.

Prețurile de prenumerațiune:

pentru Austria:	
pe anu întregu	8 fl. v. a.
diumetate de anu	4 " " "
patrariu	2 " " "
pentru Romani'a și străinătate:	
pe anu întregu	16 fl. v. a.
diumetate de anu	8 " " "
patrariu	4 " " "

Prenumeratiunile se facu la toți dd. corespun- dincii a-i nostri, și d'adrepțulu la Redacțiune. **Josefstadt, Langegasse Nr. 43**, unde sunt a se adresă și corespundinciele, ce priveșc Redacțiunea, administratiunea și speditur'a cate vor fi nefranate, nu se vor primă, era cele anonime nu se vor publica.

Pentru anușce și alte comunicatiuni de intereșu privatu — se respunde cate 7 cr. de linie repetițiile se facu cu prețu scadutu. Prețulu timbrulu cate 30 cr. pentru una data, se antecipa.

Viena 15/27 febr. 1868.

Corespundinciele nostru d. (u) din Pesta ne înscincie în nr. ultimu că diet'a Ungariei se va intrună la 8 martu. Densulu a fostu bine informatu, căci ieri d. presiedinte alu casei deputatiloru prin unu cerculariu incunoscincie oficialminte pe membrii casei despre acest'a, punendu terminulu redeschiderei corpulu legelativu pe 9 ale acelei luni.

Asceptamu diet'a cu multa nerab- dare și speramu deocamdata cumca dd. legisti unguri se vor sfî de lume și de tierra a mai cercă unu nou motivu fortiatu pentru amenarea desbaterii cestiunei de natiunalitate.

Pre langa cestiunea natiunalitati- loru, aptivitatea legelatiunei are se ni fie interesanta și pentru afacerile nôstre besericesci. Avemu se ne convingemu dacă majoritatea dietala se conduce de buna credincia și de sinceritate fatia cu preten- siunile nôstre, dacă va voi se recunôsca romaniloru gr. cat. stravechiulu loru dreptu d'a-si alege capulu besericea, dacă va voi introducerea sinodeloru ca se sca- pe clerulu inferioru de sub absolutismulu prelatiloru. Eötvös care pledêza pentru sinode și în beseric'a rom. catolica, în calitatea sa de ministru nu va poté de- negă acest'a besericea romane gr. catolice în ale careia canone sinodalitatea este incorporata.

Nu mai putienu romanii gr. orien- tali si-ascêpta sinodele și congresulu loru (vedi și corespundincia din Pesta în nr. acest'a) pentru a-si regulă afacerile besericesci și scolarie. Asceptamu desbate- rea bugetulu tierii ca se ne convingemu dacă majoritatea dietala va recunôsce că sunt nedrepte și desproporționate sarci- nele grêle cari apêsa umerii preotimei romane gr. orientale.

Sunt multe nedreptatirile ce ni se facu și necazurile ce ne persecuta. Noi condusi de sentimentulu de dreptate ce o pretindemu și de dorulu de fratietate la carea aspiramu, n'am incetatu a speră că va sosi vindecarea acestoru rele. Asiè speramu și astadi desî nemica nu ne îndreptatiese la acêsta sperantia căci ma- joritatea dietala pana acum'a nu ni-a datu neci o dovêda catu e negrulu sub unghia ca se potemu asceptă în leniscire deplina că va satisfice pretenșiuniloru nôstre de esistincia natiunala.

De candu e cu constituționalismu ungurescu, natiunalitatea nôstra fu silita se insemne în istori'a sa nedreptatiri ne- intrerupte, un'a după alt'a, incependu de la autonomi'a Transilvaniei pana la de- numirea celui din urma comite supremu de unguru în comitatu de romani.

Cate miliõe de suflete sunt roma- nesci, și catu este de mare teritoriulu ro- manescu, totulu pare menitu în precum- penire de mostenire bataliõneloru de bi- rocrati unguri. Dile întregi poti caletori prin tienuturi curatu romanesci, nu dai preste alta limba, dar vâ la oficiolate și vei gasi — unguri, cari nu sciu bine ro- manesce.

Pe birocrații absolutismulu ungurii îi numescu „usarii lui Bach,” cum se nu- mimu acû noi pe birocrații unguri, cari multî paresescu loculu nascerii lor și dau navala peste tienuturile romanesci?

Perczel în specie și în genere.

Diariulu federalisticu „Politik,” ce apare la Prag'a în limb'a nemțiesca, publică unu arti- culu sub titulu de sus, plinu de adeveru și ca- racteristicu pentru situatiunea de astadi. Lu re- producemu acî pentru ilustratiunea statulu mo- ralei și valõrei politici ce domnesce astadi în Austri'a sêu adica în monarchi'a austriaca-ma- giara. E necesitate se luamu cunoscincia detaia- ta despre tôte intemplantirile și aparitiunile poli- tice precum densele se manifestă fie în taber'a domnitoriloru sêu egemonisatoriloru fie în a ce- loru domniți sêu egemonisati. Din acêsta inten- tiune facemu se urmeze cuvintele numitulu organu:

„Între gineralii de honvedii, prefugati din Ungari'a cari în dilele din urma ale lui au- gustu 1849 cautau vietiã și libertate pe pamen- tulu Turciiei, eră și dlu Mauritiu Perczel care la catu-va timpu după acêsa fu spendiuratu, în tipu, la Pesta era acuma ocupa locu în de- legatiunea ungurêca în Vien'a pentru a sprigini pe ministrii Beust și Andrassy cu „renu- mele” seu și cu esperiintiele sale estinse. Cum s'a intemplantu că dlu Perczel se representă prin plenipotentiulu la spendiuratore, avu numitu- lu dnu bunetate a ni impartesi în cuventarea sa propria pe care noi ni luaramu voia a o re- produce în fõi'a nôstra de ieri. Afacerea intrê- ga se reduce simplu la neînțelegere era istori'a vietuierii dlui Perczel arêta erasi în modu pi- pãbilu catu de nemulțiamitori sunt ômenii și cumca n'are nimenea se ascepte respata de la acêsta lume, punendu-si de tema a conlucră pentru bunulu comunu.

Dlu Perczel la 1848 și 1849, candu a a- tacatu corpulu de armata alu Banului Jelaciè, candu fu batutu și alungatu la Moot de catra armat'a c. r. austriaca, candu navali supra bri- gadei c. r. Oettinger, candu eliberă de asediu cetatea Petru-Varadinu și se improtivi cu 10.000 de voluntari armiei c. r. austriace la Temisiõn'a, atunci facea dlui parte — „nes- mintitu” din — „cea lalta” armata a Maj. Sale, elu acolo aperă monarç'a mai bine de catu toti ginerarii cari cu cele lalte regimente remase imperatulu dedeau peptu cu densulu, elu totusi se luptă contra armiei imp. numai din motivu ca se nu facea rusine Maj. Sale, în oasu că Ungaria s'ar lasă devinsa prin unele regimente și prin unii ginerari admirabili, elu apucă flamur'a rescularii numai pentru a nu lasă ca elementulu slavu se devina trufasiu, și lui și întregii armate de honvedii nu li eră de catu „a asecură viitoriulu dinastiei și pentru a face posibilu formarea presenta a monarçiei;” — și pentru aceste fapte no- bile și de bunavointia dlu Perczel caută se fu- ga în Turci'a, era Austri'a nemulțiamitõria, scurta la vedere inca mai spendiura, în tipu pe dlu generariu alu insurgentiloru.

Astfelu a reprodușu numitulu dnu dele- gatu istori'a vietii sale și a honvediloru lui în pertratarea delegatiunei, și, presupunendu că cele aretate sunt adeverate, s'a miratu cu dreptu cuventu, cum se mai poté a fi atatu de nemulțiamitoriu si-a denegă pensiuni pe sêm'a honve- diloru.

Se nu cugete dlu Perczel că noi suntemu neamici pentru o gluma facuta la loculu seu și cumca întortocarea relatiuniloru positive în Ungari'a ne irita la respunsu; dara daca o da asiã din grosu, ca dlu Perczel în fati'a unoru ministri ai Maj. Sale, atunci firesce că nu res- têtza de catu a protestă contra presupunerii că tõtã lumea a nebunitu și cumca istori'a univer- sala ar fi de parere se se metamorfoseze de totu în dragulu honvediloru. Neci se crêda dlu

Perczel că noi avomu ceva comunu cu acei membri din reactiune cari cu placere frundia- rescu în „Fibelulu” lui Haynau privindu-lu ca celu mai bunu receptu pentru constituirea Austriei; ba chiar va afiã dlu P. că noi întieleg- emu a judecã dreptu despre pretensiunile sale, concediendu că nu magiarii sunt vina că existe cestiunea honvediloru și candu capetele insur- gentiloru ceru de la statulu pensiuni pentru ar- mi'a insurgentiloru. *)

Avemu se amintimu numai ca fapte gõe niste impregiarari cari tulbură adeverulu cu- ventariu pentru honvedii, contra carora dlu P. de siguru nu va avé nemica de observatu. Ac- cêsta se refere la asecurarea dinastiei și la for- marea presenta a monarçiei, pentru care s'au luptatu honvedii la 1848 și 1849, apoi la tru- fi'a slaviloru și la „cea lalta” armata austria- ca care adica impedece „asecurarea dinastiei.”

Eră la 19 aprilu 1849, cand Lud. Kos- suth conchiamase parlamentulu ung. pe magna- ti și pe deputati, în biseric'a reformatiloru din Dobritinu, și a disu între altele: „Domnedieu poté trimite tôte-cele supra mea, me poté cer- cetă cu bõle, me poté condamnă la osilu, la po- calulu de veninu, dara un'a nu o poté trimite supra mea, ca eu se mai fiu erasi candu-va su- diu casei austriace. Concedu adunarii a aduce okariri, dara avemu detorincia santa se dechiaramu naintea lui Ddieu și a ôme- niloru că voim se fimu liberi, nedepen- dincii.” (La fie-care din aceste constructiuni ur- meza aplacidari voioșe.) Si candu a prochia- matu elu cas'a absburga-lotar. de despoiatu de domnia, din Ungari'a proscrisa pentru eterni- tate adaugendu cu voce înalta: „Asiã se fie, Amin!” resună în biseric'a întrega: Amin. După acêsa parlamentulu pregatî documentulu pe care lu subscrișera presiedincii Almassy și Perenyi, și care încheia cu următoarele cuvinte: „Representantiu poporulu ungurescu prochiama deci în numele acestuia Ungari'a, Ar- dealulu etc. ca unu statulu liberu, auto- nomu, și nependinte, trombulu lu dechiaru vacantu, pe membrii dinastiei despoiatu de drepturi cetatienesci și i condêmna din tierra pe veciã. Regnarea se concedu lui Kossuth care va ocupă locu în fruntea statulu ca presiedinte respunsabilu.”

Din astea se vede catu de menunatu s'a „asecuratu” dlu Perczel în specie și viitoriulu dinastiei în genere, și cumca e numai nemul- tiamire grõba daca astadi nu voiescu ici colê a recunôsce aceste merite și nu asemnêza pen- siuni pentru ele.

La 29 aprilu 1849, deci putiene dile după ce re-sunase tare „Amin” emise și Görgey din partea sa, ca comandante supremu alu honvedii- loru, o prochiatiune despre dechiaratiunea nõua de nependincia catra a „2-a armia a Maj. Sale” paratu a recunôsce consecinciele acelei nependincie. Acum se mai întrebe cineva ce a facutu dlu Perczel pe acelu timpu, și unde a „asecuratu” dlui atunci dinast'i'a. Pe acela-si timpu, dlu Perczel lasă a se spendiură și uci- de cu ducinele supusi de serbi și croati ai Maj. Sale cari servindu aceleiasi dinast'i au fostu comandati în focu contra dlui Perczel, și se dice

*) În trecutu ne vedemu îndemnatu a exprime ne- placerea cea mai mare delegatiunei ung. în privincii a fi propuneri dlui Perczel, fiindu că nu avu curagiu a fi justa fatia cu dorincii generalulu, îndrumandu-lu cu ea la diet'a Ungariei, ca cu o cestiune ce se tiene de compe- tincii'a dietei. Pe bas'a inepatiuneli lui Beust-Andrassy bugetulu militaru se tiene de competincii'a delegatiunei ca afacere comuna, și dreptu acêsa ingrigirea de honvedii cauta se o pörte și „cele lalte tierii ale Maj. Sale” căci dlu Perczel dise, țara a dă de contradicere minist- riali, că honvedii în Ungari'a, la 1848 și 49, n'au fostu de catu a 2-a armia a Maj. Sale, de unde urmêza fara îndoiêla că delegatiunea ung. voiesce se încarce esclusiv pe meserile tierii ale corõnei Ung. o sarcina pentru armat'a Maj. Sale, pe care (sarcina) inse s'ar cuveni se o portãmu cu totii. Asceptamu deci, că ministrii nemțiesci în delega- tiunea nemțiesca și voru face o interpelatiune care va con- tincie: de ce nu se estindu pensiunile honvediloru peste tierile nemțiesci și slave, neconsideratiunea delegatiunei ung. numai asiã se poté în catu-va repară fatia cu gene- ralui ei pe meritatu de insurgenti. Aut.

că Haynau ar fi fostu mielul, fatia cu P. desî Haynau din partea lui Radotzki a fostu descrișu ca unu briciu pe care după ce l'ai folositu de locu lu ascundi. Si pentru ca se nu fie neci o îndoiêla, unde petrecea atunci dlu Perczel în- tru „interesulu dinastiei” se mai amintimu că elu putiene dile după aceste intemplantirile acerutu a i se dá comand'a la armi'a de sudu a insur- gentiloru contra Austriei, ameninciandu pe ministrii republicani, că pe totii i va aduce la spendiuratori daca nu i vor dá acêsta comanda (contra casei proscrisce de Absburg-Lotaringia.)

Aceste fapte nu le insiramu pentru a a- duce condamnare supra lui Kossuth și a patrio- tiloru sei. Magiarii de siguru nu facu alt'a de catu spre ce i cresce Austria, si ei totu de un'a se folosesc de cart'a ce e amesurata timpulu. Dacă relatiunile permitu, atunci striga dinastiei — Amin, daca relatiunile nu li ingadue, striga Eljen!

Si astadi se ascunduin după parete și decisiunile conventulu de la Dobritinu le de- chiara de o — diploma de încoronare; și ei au cuventu, daca altii concedu a li se face un X pentru Y, pentru ce ungurii se nu o folo- sêca. Dlu Beust prin politic'a sa a spusu hon- vediloru că ei, considerandu lucrulu în temelii, n'au facutu faradelegi, capiloru de insurgenti cari uumai den pedeps'a lui Ddieu voiescu a fi suditi austriaci, li a facutu în demana a întõrce cu gloria în Austri'a, a facutu honvediloru se capete donu regescu, a permisu a se zidi mo- numente celoru ce au luptatu pentru detrona- rea dinastiei, lasa a se pedepsi ginerari c. r. cari nu voiescu a partecipe la cultulu honvedii- loru, în atari impregiarari de ce se nu cugete P. în specie și în genere și se nu dică armi'a de honvedii a adusu imperatulu servitii mai bune de catu armat'a c. r. austriaca? portarea regimulu Beust-ianu cum si-o-ar poté spliocă altu cum? honvedii de ce se nu fie convinsi că armat'a imp. ar trebui se li cêra pardonu, fiindu ei promovatorii cei mai buni ai intereselor di- nastiei austriace și ai monarçiei?

De ce se nu dica P. în consecincia ade- verata că honvedii merita pensiune, panacandu soldatii austriaci și familiile ostasiloru ce s'au ucisu în masa pentru interesele Austriei se nu capete, căoi se da de preceptu că ostasiulu ce a fostu credinciosu flumerei a comis o nebunã și a causatu scadere statulu, pana ce honvé- dulu prin rebeliunea sa a asecuratu dinast'i'a și monarçia? N'am avutu noi cuventu a dioe că magiarii nu facu alt'a de catu spre ce se crescuse? ei numai catu recitêza ce li dictêza în fie-care di ministrii nemțiesci și foi ministeriale nem- țiesci, și noi avemu convingere firma că în Au- stri'a nu va fi de afiatu neci o fõia nemțies- ca, neci în genere atare fõia guvernamentalã care ar culege sotisele ce le încarca Perczel pe Austri'a, pe arm'i ei și pe

Noi din parte-ne avemu se respundemu numai la ditrambele (piese de cantatu la beu- tura) dlui Perczel cari se referu la agitaciunile slaviloru și la intrarea rusiloru. Totu respep- tulu naintea medilocolu universalu alu honve- diloru care se recomanda pentru tôte bõlele au- striace, inse un'a uitara honvedii den 1848 și 1849 se arete, adica: că ei sunt medilocolu celu mai bunu pentru a impedece pe Rusi'a, și a o respinde între granitiile ei. Si chiar acêsta dovêda ar prinde bine acum în Vien'a. Pecatu că dnii Görgey, Dembinski, Mészáros, Bem ori Perczel, nu au dat'o candu eră timpulu.

Pesta 27 fauru 1868.

(†) (Dechiararea unui barbutu slo- vacu moderatu. — Proieptulu de lege pentru regularea, și inarticularea metropo- liei romane gr. or. — Balulu cetatieniloru în sal'a Redoutulu, și Majestãtea Sa. Pasulu resolutu a bravei nôstre inteli- gincie romane din Aradu, care fu salutatu și

intimpinat cu atata bucuria din partea tuturor romanilor binecunoscatori, se pare a fi servitu de indegetare si altoru conlocutori nemagiari ai acestei patrie, cari petrunsi de simtiulu divin a nationalitatii lor, nu intardiara a-si manifesta in publicu pretensiunile lor juste. Asi veduramu ca Slovacia din Ungaria, a caror a numeru se urca aproape la 4 milioane — formulara nu de multu o petitiune in caus'a deslegarii cestiunei nationalitatiloru subscrisa de 21 de comune, care se va asterne camerei deputatiloru delocu dupa intrunirea lor. Acasta petitiune e o copia fidela a proieptului de lege pentru cestiunea nationalitatiloru, statoritu de deputatii nostri dietali. Foile magiare numai decatu reprodusera acasta petitiune din „Zukft“, in tota estinderea ei, si o demarcara de agitatiune panslavistica, care se latiesce de cunoscutulu deputatu dietalu A. Dobrzansky.

Cu bucuria luamu si noi notiia despre dechiararea unui barbatu slovacu moderatu, care apara in nr. de Mercuri a lui „Hon“; o facemu acasta cu atata mai vertosu, de ora-ce acasta dechiarare se vede a fi unu resunetu viu la program'a bravei inteligintie romane din Aradu. Autoriulu acestei dechiaratiune e Ladislau Jeszenszky, redactorele de la „Slovenske Noviny“; elu respinge cu indignatiune acusarea nemeritata din partea magiariloru, cari suspitiunea pe slovaci si le atribue epitetulu de panslavisti. Slovacia — dice elu — se alipesu cu trupu si sufletu de parti'a opositionala, de parti'a stanga, a careia programu, respective proieptu de lege in privinta cestiunei nationalitatiloru, e cu multu mai multiamatoriu, de catu cel'a alu parti'e deakiane. Caus'a acestei alipiri se pote atribui numai parti'e lui Deak, care a impinsu multu slovaci pe drumulu Moscoviei, din care cauza vor agita din respoteri la alegerile viitorie, ca se pote triumfa parti'a opositionala. Pretinde totdeodata si estinderea legiloru din 48 si a supra natiunei slovace, ai careia ffi s'au luptatu totu cu atate sacrificie, ca si magiarii s. a. s. a. —

Sum in placut'a pusetiune de a pote refera onor. publicu cetitoriu alu „Albinei“ despre unu obiectu interesantu, despre care nu s'a facutu inca amintire in acestu pretiutudu diurnalu. Precum am intielesu din funte securu, proieptulu de lege pentru regularea si inarticularea metropoliei romane gr. or. s'a incuviintiatu din partea Maiestatii Sale, si se va asterne camerei deputatiloru delocu dupa prim'a loru intrunire. Proieptulu acest'a s'a elaboratu din partea inaltului ministeriu de cultu pe bas'a conferintieloru barbatiloru nostri de frunte din Pest'a, si cuprinsulu lui e totu acela, care s'a publicatu deja in colonele „Albinei“, cu acea strafarmare esentiala ca caus'a comunitatiloru mistre se va supune procesulu formalu, la care va fi forulu celu d'antaiu tabl'a regesca, era alu doilea tabl'a septemvirale. Acasta strafarmare esentiala ni insufla o grige mare si ni causaza durere, deorace prin acasta pote deveni caus'a nostra in manile ataroru individi, cari sunt condusi de invidia, apatia, si pote si de tendintie politica! Cu bucuria trebuie inse se insemnamu, ca numirea de congresu nationalu — care a produsu orosi-care greutati — s'a primita. Atata de asta-data despre acestu obiectu atatu de interesantu pentru noi.

Se trecemu acum le balulu cetatieniloru din Bud'a-Pesta, care s'a tennutu luni ser'a in sal'a grandiosa din Redoute.

Afisele de pre parati ne incunoscintiau cu litere de unu cotu ca la balulu acest'a va participi si Maiest. Sa regele, ceea ce s'a si intemplatu. Maiestatea Sa a fostu promisu si ascultatoriloru de medicina, ca va participe la petrecerea loru cu scopu filantropica, dar din caus'a conflictuluu escatu intre medicinisti si ofiiciri, Maiest. Sa n'a participatu. „Pesti Naplo“ si alte foi guvernamentali luandu notiia despre acasta petrecere. descriu cu multu afectu entusiasmulu, cu care a fostu primitu Maiest. Sa in ser'a aceea din partea cetatieniloru capitali. La entusiasmulu lui „Pesti Naplo“ am de a observa dupa unu martore oculatu, ca balulu acest'a a fostu mai putionu cercetatu, si cumca comitetulu arangiatoriu a fostu silitu se imparta mai multe sute de bilete gratis pe la dicasterie.

Maiest. Sa a schimbatu numai cu presiedintele comitetuluu Havasy cateva cuvinte, si se vedea a nu fi bine dispusu. Candu se preumbla in sus si in josu prin sale, se mai adusera unele „cljenari“.

Naseudu in 22 fauru 1868.

Pre Stimate Domnule Redactoru! In ficare anu s'a indatenatu a se publici notiie despre scolele din Naseudu si cu deschilire despre gimnasiu care in anulu acest'a ajunse la 5 clase, deci si acum vreu a vi impartasi urmatoriele: Numerulu scolariloru gimnasiali cresce pre di ce merge si inca in proportiune cu inmultirea claselor in suma forte imbucuratoria. Esamele primisemestralti la gimnasiu — dupa cum le numimu noi „private“, se tienura in ultimele dile ale lui ianuariu; dupa acestea din 4 febr. s'au inceputu esamele la scol'a normale si de fetitie. Resultatulu acestoru esame de la scol'a normale si de fetitie, dupa cum s'a vediu si din reportulu comisariiloru delegati din partea comisiunei fundureloru scol. dd. Ioane Papiu prof. gimn. si Bas. Petru prof. preparandiale, a fostu forte imbucuratori. Asemene resultatulu speramu ca vor reporti si DD. Maximu Popu prof. gimn. si Cosma Anca directoru normale ca comisari delegati la esamele tienende in scolele triviale din Zagra, Telciu si Sangiorgiu.

Dar se returnu la gimnasiu. Corpulu profesoralu consta astadi din unu directoru si 7 profesori, dintre cari dupa anii de servitiu:

Rs. Gregoriu Moisilu vicariu foraneu ca profesor si deodata directoru gimn. sierbeace de 5 ani

D. Leone Pavelia	ca profesor	de 5 ani
„ Octaviu Baritiu	„	4 „
„ Maximu Popu	„	3 „
„ Ivane Papiu	„	3 „
„ Teodoru Dumbrava	„	2 „
„ Florianu Motiocu	„	2 „
„ Nicolae Popu	„	1 „

Era do profesori de clase pre anulu acest'a s'au denumitu din partea Directorelui:

Ioane Papiu	pentru clasa	a V. gimn.
Florianu Motiocu	„	IV. „
Leone Pavelia	„	III. „
Octaviu Baritiu	„	II. „
Teodoru Dumbrava	„	I. „

Cu alta ocaziune voiu impartasi mai multe. Juvenale.

Romania.

Proieptulu de lege pentru reorganizatiunea curtei de casatiune ce s'a prezentatu corpuriloru legiutorie este urmatoriulu:

Art. I. Membrii Curtei de Casatiune vor fi numiti de Domnu, dupa o lista inducita prezentata de reprezentanti'a nationala. Ambele Camere se vor intruni pentru votarea acestei liste.

Art. II. Primulu presiedinte si presiedintii de sectiune, vor fi numiti de Domnu, dupa propunerea Ministerulu justitiei.

Art. III. Membrii Curtei de Casatiune sunt neamovibili pe terminu de siette ani.

Art. IV. Ministerulu Justitiei are dreptu de priveghiare si de represiune asupra membriloru Curtei de Casatiune.

Art. V. Curtea de Casatiune are dreptu de priveghiare si de disciplina asupra membriloru sei, conformu art. 126, 127 si 130 din legea organizatiunei judecatorosci.

Art. VI. Destitutiunea unui membru nu se va pute face de catu, dupa propunerea Ministerulu Justitiei, de catra Represintanti'a nationala.

Art. VII. Se va institui pe terminu de siette ani unu consiliu supremu de justitia, compusu de siette membri, si anume: trei alesi de corpurile legiutore intrunite din sinulu loru, doi alesi, asemenea de corpurile legiutore, afara din sinulu loru, si in fine, doi trasi la sorti de Decanulu Facultatei juridice, dintre profesorii de legi, toti intariti prin decretu Domnescu. Acestu consiliu va judeca delictela comise de membrii Curtei in exercitiulu functiunei, precum si actiunile recursorie civile ce s'ar porni contra membriloru acestei curti.

Fotoliulu ministerulu publicu va fi ocupatu de procurorulu generale alu Curtei de casatiune.

Acestu consiliu va ave inca dreptulu de priveghiare asupra Curtei de Casatiune, in virtutea caruia va pute da avertisminte. In casu de desolvarea Adunariloru, membrii cari facu parte din Corpurile legiutore, urmeza a funtiona pana la inlocuirealloru cu alti membri, alesi din noue corpurile legiutore.

Membrii consiliulu supremu de justitia funtioneza gratuitu.

Art. VIII. Asta lege se va pune imediatu in lucrare.

Art. IX. Tote dispositiunile legei Curtii de Casatiune contrarie acestei legi, sunt desfiintate.

Ministerulu Justitiei,
Antoniu Arionu,

— In 6 fauru la 9 1/2 ore M. S. Domnitoriu a cercetatu pre neacceptate scol'a normala din Bucuresci. Au impartitu carte geografice romanesce facute in Franci'a cu spesele M. Sale. A adresatu scolariloru mai multe intrebari.

— Camer'a deputatiloru cu mare majoritate a votatu ministerulu incredere, dreptu respunsu la votulu de neincredere ce esise de la senatu.

— La o interpelatiune a „Trompetei Carpatiloru“ ca ce s'a facutu cloci'a cu pui de aur din museu, apara in „Monitoriu“ urmatoriulu comunicatu:

„La inchideroa espositiunii de la Paris, membrii sectiunii englese au esprimitu dorintia ca tesaurulu de la Petrosa se fic espusu si la museulu de la Kinsington. Guvernulu n'a pututu de catu se adere cu placere la acasta cerere, si piesele cele mai de pretiu si cari infaisieza unu caracteru mai mare de anticitate sunt si astadi espuse, la acelu museu, intre cari se afla si cloci'a de care vorbesce diariulu Trompet'a; prin urmare si asta data acestu diaru s'a espusu a fi desmintitu.“

„Monitoriu“ n'a fostu in dreptu a intrebuintia cuventulu demintire, tocma candu insusi adeveresce ceea ce disese „Trompet'a“, adeca ca acele obiepte nu mai sunt in museu. De alta parte M. e pre laconicu, trebui se dee desluciri mai detaiate, case nu silasca pe Tromp. a intreb'a: „ce feliu, aceste obiepte se transporta „ecasi“, fora macar se se iee garantiile cuvenite spre atestarea autenticitati loru la intorcere?“ In Ungaria s'a necesitatu o decisiune desolinita a dietei si multe garantie pana s'a permis a duce din museu unele obiepte la espusetiunea de Paris.

— In caus'a drumulu de feru in Romania a aparutu in „Albina“ unu articlu, caruia „Romanulu“ i-a facutu onorea a-lu reproduce, inse cu sminte tipografice, adeca in locu de Offenheim (cum era in „Alb.“) „Rom.“ a scriu Oppenheim, a caruia ofertu neci nu esise. — „Tromp. Carp.“ crede ca acelu articlu este inspiratu, ca ni s'a trimisu din Bucuresci, ca vine la socotela ce mai sciu cui pentru ca l'a reprodu du „Rom.“ si asi producendu-lu si dens'a cu smintele din „Rom.“ ni replica ca nu este Oppenheim si Offenheim, si fiindu ca dens'a este opositionala asi-dara se alatura la parti'a contraria si spriginesece pre Offenheim.

Trebuie se spunemu ca articulu nostru nu venise de la omeni de a guvernulu si — dupa informatiunile nostre — neci nu esprima parerile guvernulu ci tocma contrarie aici guvernulu este pentru Offenheim. Deci candu „Trompet'a“ in asta privinta diferesece de cele aparutu in Alb. si reproduce de Rom. si se alatura lui Of. totodata se alatura guvernulu. Evinementu raru la tota intemplantia ca vedemu pe „Tromp.“ spriginindu pe guvernulu in asta cauza.

Altmintre noi nu ne-am pronunciatu destulu de respicatu ei doriamu numai ca camer'a se le studieze bine tote ofertele si se alaga a cel'a care va impune statulu mai putiena povara.

— Societatea „Transilvania“ a tienutu adunare la 2 fauru. Din ouventarea dlui pesiedinte A. Papiu Harianu estragemu — dupa „Romanulu“ — urmatoriele:

„Domnii mei! Precum sciti, fondulu societatei, verificatu de Adunare la 22 optobre, anulu trecut, in bonu si in numerariu, era lei vechi 12,358, par. 32.

„De la 22 optobre pana astadi, precum veti bine-voi a ve incredintia din condicele si dosariela societatei, si din bilantiulu casieriei nostre, au mai intratu in cass'a societatei, de la 200 membrii nuoi, din estratoriarie si o subventiune de la consiliulu judetianu de Covurlui, in totulu sum'a de lei vechi 20,031 par. 11, care adausa la fondulu remasu din trimestrulu trecut, face sum'a totala a venitulu societatei de la inceputu pana astadi, lei vechi 32,390 dar. 3.

Inse:

1. S'au celtuitu in trebuintiele societatei in lunele noembre si decembre anulu trecut si ianuariu anulu corentu, lei vechi 4863 par. 36.

2. S'au datu cu imprumutare la visteri'a Statulu, 16 mii lei vechi, pe trei luni, cu cate 8 si 10 la suta, pentru care primiramu doue bonuri, unulu de lei 5126, altulu de 11220 impreuna: 16345.

3. Se afla in numerariu in cass'a societatei 234.

Astufelu, scadiendu chieltuiele, fondulu societatei in trei bonuri si in numerariu, este astadi: lei vechi 27526 par. 7.

Precum vedeti in acestu alu douile trimestru, desi membrii s'au facutu mai pucini, dar bani au intratu mai multi de catu in trimestrulu trecut.

VARIETATI.

— *Türr* trecendu de la Paris prin Vienna catra Pest'a, avd aici audiintia la Beust, caruia i-a vorbitu catu este de bine daca la armata limb'a de comanda este limb'a nationala, si daca nationalisarea nu se pote efepu delocu, celu putienu ofiicirii se fic de nationalitatea ostasiloru.

— *Clubu de partita deakiana* se va forma si la Oradea-Mare. Nu credemu ca va prospera, altmintre i poftimu din capulu locului ca se se blameze macar ca celu de la Aradu.

— *Moderatiune* voiesce se propage d. Klapka prin „Szazadunk.“ Intr'unu articlu, de care se ocupara mai tote foile unguresci, se plange dsa ca partitele nu sunt destulu de moderate, si a nume cine pomenesce pre Deak se vede espusu neplaciloru.

— Din Washington se telegrafeza cu datulu 25 fauru ca camer'a reprezentatiloru a numitu o comisiune de doi membri carea se esprime formalminte acusarea presiedintelu Johnson nainte senatulu, si alta comisiune de siette membri carea se compuna puntele acusarii.

— *Caus'a regelui de Anovera in camer'a prusesca.* Ministerulu finantiloru fiindu interpelatu respunse vineri ca tratatulu de desdaunare ce Prusi'a l'a incheistu cu Georgiu regele den Anover'a lu facuse — nu pentru ca G. se recunoseca tratatulu de Prag'a si detronarea sa — ci pentru ca se incete cu agitatiunile. Fiindu ca cele intemplate in Vienna lasa a conchide la durarea agitariloru, Prusi'a nu pote se dee bani la mediloece indreptate in contr'a ei. Deci ministerulu va cerca a se informa mai bine despre machinatiunile de Hietzing, si daca nu vor inceta, Prusi'a nu numai nu va da sum'a de desdaunare; dar va enuncia secestru si preste cele lalte averi ale regelui. Camer'a se va incunoscintia despre pasii ce se vor face.

— Din dieces'a Gherlei ni se scrie despre suspinderea unui d. protopopu despre care se dice ca e tare zelosu si plinu de sentiu nationalu. Ce e mai durerosu este ca numitulu protopopu G. G. ar fi nefinovatu, si cumca acus'a onoru poporeni ai sei ar fi nedrepta daru totusi spriginita de ven. cons. diecesanu. Osenditulu a apelatu la forulu metropolitianu si se spera judecata drepta. Sinodoloru! candu va veni imperati'a vostra, ca se stabilasca norme pentru judecari?

Concursu.

Spe ocuparea vacantulu postu docentalu din Hodoniu indiestratu cu emolumintele anuale de 120 fl., 2 jugere de aratura, 2 jugere de livade, 1/2 jug. de gradina, 60 cubule de grau, 80 % de sare, 100 % de clisa, 25 % de lumini, 4 stangeni de lemne, 8 stang. de paie si cortelu liberu, so deschide Concursu pana in 4 septemane de la antai'a publicare in folle a-cestea, pana candu doritorii de a cuprinde acestu postu sunt avisati a substerne recursurile loru provediute cu estrasulu de botazu, cu adeverintiele despre sciintiele absolute, despre portarea loru morala si politica, despre servitiulu e pana aci, si adressede catra pre venerabilulu. Consistoriu aradanu.

Meletiu Dregheciu,

[3-3] dist. Prot. si Inap. scol. a Timi

Vienna, 27 februaru. *Burs'a* de ser'a de la 26 l. c. Imprumutele de statu cu 5%, 54.90, —55.10. Obleg. desarcinarii de pamentu ung. 70.75, —71.25; transilv. 66.—66.50; Ban tomes. 70.—70.50; bucovin. 65.50,—66.—Galbenulu 5.59 —5.60; Napoleondori 9.34 9.35; Imper. rusesci 9.65, 9.70; Argintulu 114.50—114.75.